

Abonamentul :

1 an : 2 coroane

1/2 an : 1 coroană

Un număr : 8 filerî

VOINTA POPORULUI

Redacția și administrația:

Szabad Szó

BUDAPESTA,

VII., István-ut 67

Abonamentul să se trime-
ată cel puțin pe 1/2 an.Organul partidei socialdemocrate reorganizate din Ungaria.
Foaie pentru poporul muncitor Român.Aici să se adreseze
tot felul de scrisori și
bani.

Rugare ! Rugăm pe acei stimați abonați ai Vo-
intei Poporului, cărora li s'a împlinit abonamentul,
să binevoiască a înoi, căci la cas contrar vom sista
trimiterea foiei.

Românii și socialismul.

D-lui Russu Șirianu !

Aci dăm loc unui articol extras din ziarul
Adevărul din București de la 14/27. Julie a.c.,
prin care să vadă stimatul D-nu Russu Șiri-
anu din Arad cum cugetă românii din Bucu-
rești despre noi, pe cari d-nu Șirianu ne a atacat
într'un mod foarte murdar și nerușinat.

Aci dăm loc articolului :

Românii din Transilvania s'au luptat și se
luptă și astăzi pentru a-și apăra naționalitatea lor,
dar asta nu înseamnă că ei trebuie să renunțe cu
desăvârșire la interesele lor economice, la lupta în
contra clasei stăpînitoare de ori-ce religie și națio-
nalitate. Din acest punct de vedere, burghezia
română și cea ungară, sînt uniți a ține sub jugul
politic și economic clasa țărănească. Și dovadă e
tocmai faptul că popimea, acest prețios aliat al
clasei stăpînitoare care își vede amenințată existen-
tența în deșteptarea clasei muncitoare, a început
să scoată de zor evangheliile în speranța de a
reîntoarce în întunericul ignoranței clasa care se
luptă pentru a-și scutura jugul apăsării politice și
economice.

Frații conducători de dincolo trebuie să înțe-
leagă că clasa țărănească-română de dincolo are
aceleași interese economice și politice de apărut cu
clasa țărănească-ungară ; amîndouă aceste elemente
au ridicat steagul luptei în contra clasei stăpîni-
toare română și ungară, și deci intrarea țărănimeii
române în mișcarea socialistă nu e de ce cît efectul
natural și legitim al deșteptării clasei muncitoare
din regatul ungar.

De alt-fel țărănimea română din Transilvania
a ajuns azi la convingerea înțeleaptă că nu țara-
nul ungar e dușmanul și apăsătorul ei, ci clasa
stăpînitoare alcătuită din exploatorii de tot felul
ai întregii muncitorimii, că țaranul român ca și cel
ungar suferă aceeași apăsare.

Nu se poate ca fiind român să te hrănești
numai cu idealurile naționale pe cari ți le oglin-
dește o burghezie doritoare de a se ridica pe spe-
tele tale, ci trebuie să te gîndești și la nevoile
clasei căreia aparții, să te lupți și să te unești cu
toți aceia cari suferă aceeași apăsare.

Și aceasta o fac românii muncitori din Banat
și Oradea-Mare deșteptați de către mișcarea mun-
citoare-socialistă din Ungaria.

Nu cu scoaterea de evangheliile se va împie-
dica deșteptarea muncitorimii din Ungaria și Tran-
silvania. Se va întruni poate popimea ungară cu
popimea română și vor uza de evangheliile lor
respective pentru a ține în robie clasa muncitoare,
dar totul va fi zadarnic căci : » valul va creș-
te, va crește tot mai mare !... »

Așa dar vezi stimat D-le Russu Șirianu cum
cugetă adeverații români despre noi, nu cuget așa
de prost ca D-ta, D-ta ai scris că noi suntem ji-
dovi, oare fi vei D-ta în stare de a dovedi acest
lucru ?

Noi suntem creștini întocmai ca D-ta, și chiar
dacă vom fi și jidovi, nici atunci nu ne ar fi ru-
șine, fiind că noi luptăm o luptă adevărată, noi
luptăm pentru o idee sfîntă pe care idee, creierul
D-tale este prea slab ca să o înțeleagă.

Așa dară ar fi mai bine dacă D-ta stimat
Domn, să te ocupi cu alte lucruri mai folositoare
poporului apăsător român, iar nu a'l ațîța contra no-
astră, contra acelor cari lupt pentru drepturile și
dorințele poporului apăsător român. De altmîntrelea
stimate D-le Șirianu, noi ne vom întîlni în Șiria
la alegeri și atunci vom vedea că cine luptă pen-
tru drepturile poporului apăsător, noi cari suntem
socialdemocrați sau D-ta !

Vei cari vă numiți activiști și naționaliști nu
aveți altă țintă decât să țineți pe sîrmanii săteni
și mai departe în întunecime.

Înainte !

» Trei crai de la răsărit . . . » am fost, când
înainte de asta cu un an am hotărît, că vom lu-
mina poporul român. Îl vom trezi din zăpăceala,
în care a căzut de chinuri și necazuri.

Și, har Domnului, bine am fost primiți. Am fost înțeleși de către poporul român, care ne-a primit cu brațele deschise.

Și căldura aceea, cu care am fost primiți, ne-a însuflețit. Cu voie bună am lucrat, ca idealul nostru: socialdemocrația să se pătrundă în toate colibecele românesce.

Frați din Budapesta n'au avut odichnă. Ziua lucrau, ca săși poată câștiga hrana de toate zilele iar noaptea scriiau epistole, ca să lumineze românimea din țara întreagă, că a sosit socialdemocrația. Și cu inima plină de însuflețire scriiau foaia »Voința Poporului.« care este chemată să ducă cu sine în țara întreagă vestea socialdemocrației. Dar nici în sfânta duminecă nu aveau odichnă oamenii noștri. Sâmbătă noaptea întreagă călătoriau în toate părțile țerei, ca cu vorba să răspândească ideia măreață a socialdemocrației.

Așa a mers un an întreg.

Lupta noastră nu a fost zădarnică. Poporul a cunoscut socialdemocrația și s'a strâns sub steagul roșu.

»Vointa Poporului« și-a făcut datorința.

Și văzând dușmanii noștri, că noi, suntem puternici, din toate părțile ne-au cuprins, ca să ne șteargă de pe fața pământului. Dar nu au putut. Vântul are putere să sucească din rădăcini un lemn, dar o pădure întreagă nu.

Stăm puternici întrun loc și din toate părțile dăm înderept lovitura dușmanului.

Celea scrisă în »Voința Poporului« pe mulți i-au înspăimântat și vor simți aceia puterea glasului nostru și de aici încolo.

Dar nu suntem încă destul de puternici.

»Voința Poporului« trebuie s'o întărim. Trebuie să facem, ca să apară cel puțin odată pe săptămână.

Dar ca »Voința Poporului« să poată apărea odată pe săptămână, trebuie ca fie-care abonent să ne dea sprijinul său, adică fie-care abonent să vadă ca să aducă încă un abonent, și atunci »Voința Poporului« va apărea în fie-care săptămână.

Așa să se facă.

Atent!

Facem cunoscut fraților noștri abonenți că când foaia noastră »Voința Poporului«, va apărea în fie-care săptămână, toți acei frați abonenți al caror abonament nu va fi expirat să ne trimeată atunci diferența de abonament, cu cât va costa foaia mai mult, fiind că partida noastră nu are atâți bani ca să trimeată foaia pe jumătate an în fie-care săptămână tot pentru o coroană. Suntem siguri că frații noștri ne vor da sprijinul lor. Sa trăiască Voința Poporului săptămânală.

Cloțanii.

Socialdemocrația s'a întărit în țara noastră. Apăsătorii poporului văd, că acum nu mai pot ținea poporul cu vorbe goale. Căci poporul și-a deschis ochii și vede soarele, vede Socialdemocrația.

Da, fraților, soarele a răsărit.

Nu mai este întunecime, cloțanii, cari până-acuma au ros roadele poporului, fug în toate părțile și-și caută găurile, ca să poată scăpa de oamenii cari în întunecime nu i-au putut prinde. Dar nu scapă. Oamenii își sprinteni și prind coada cloțanilor, cari dau din picior și se prind de pământ, nu mai se scape de vrăjmaș. Dar înzădar. Omul luminat nu lasă bestia din mână, o scoate la lumina soarelui și prinzind-o de coadă o duce acolo, unde-i locul ei.

Da, așa trebuie făcut cu cloțanii, cari fac atâta pagubă.

Soartea cloțanilor așteaptă pe aceia, cari pe vremea aceea, când poporul trăia în întunecime, trăgeau și păgubiau poporul.

Socialdemocrația a adus lumină, la care se ved bine cloțanii, cari trebuie scoși din gaură. Afară cu ei!

Catastrofa de la Bilek.

15 morți, 50 bolnavi (betegi).

La 20 Iulie s'a întâmplat că două batalioane din regimentul al 12-lea de Infanterie au plecat la orele 8 după miezul nopții ca să facă manevre de câmp (gyakorlat). După manevre au trebuit să meargă mai departe într'o căldură de 40—42 de grade. Arșița soarelui era așa de tare încât unul după altul cădeau sërmanii flăcăi din rânduri, și D-nii ofițeri îi mai sileau să se scoale și să meargă mai departe.

Cincisprezece oameni au căzut morți de iso-lație și mai mult de 50 sunt foarte grav bolnavi (betegi).

Încă înainte de amiază, medicul regimentului anunță 70 de oameni cari numai puteau continua marșul, fiind sleiți de puteri. Câțiva kilometri înainte de Bilek în Herțegovina avu loc catastrofa.

Oare ce ar trebuie să se întâmple cu o asemenea instituție care ne prăpădește prunciile noștri, pe cari sănătoși și plini de viață ni'i au luat la cătanie? Noi o spunem fără frică:

Jos cu cătănia permanentă. Nu ne trebuie cătănie permanentă! nici trei ani, nici două ani de cătănie, fiind-că cătănia nu este pentru apărarea patriei, ci din contră pentru a-ne sūrpi, omor pe prunciile noștri. Și dacă se va întâmpla ca vre-un dușman ne va ataca, atunci cu toții vom merge să luptăm pentru patria noastră.

Așa dară jos cu armata permanentă și în locul ei să vie armata populară.

Utimele telegrame cari au venit, spun că 22 de infanteriști au murit, 9 sau înnebunit, și mai mult de 50 sunt foarte grav bolnavi (betegi).

Ce voesc socialdemocrația?

— PROGRAM. —

rostit de **Mezőfi Vilmos** la o adunare.
(Urmare.)

Impărțirea porției.

Ce a făcut partida poporului (néppart)? Ce a făcut partida de la 48? Făcut-au aceste partide ceva pentru poporul muncitor? Cine nu știe că partida care se numește partida poporului, este partida preoților care caută ca în această țară să strângă și mai multă avuție de cât are acum. Nicăceastă partidă nu a făcut până azi nimic pentru poporul apăsător.

Și cu inima plină de întristare trebuie să vă spun, că partida de la 48, care are așa mulți apăsători, nici ia nu a făcut nimic. Nu are inimă ca să scape pe popor din apăsare. Când este timpul alegerilor, atunci făgăduiesc toate bune poporului. Iși bat pieptul, că numai ieși vor scăpa poporul de apăsătură. Dar înăuntru în Dietă, ca partidă, zile întregi să ceartă pentru steagul galben-negru pe care îl are cătania, pentru ce nu este o școală unde ofițerii să învețe ungurește, pentru-ce nu locuiește Regele în țara ungară? Eu cred că este frumos când cine-va își iubește țara. Dar mai întâi trebuie să ne facem datoria și să vedem că poporul să fie fericit, să fie sănătos și să nu piară de foamă, și când așa o fi, atunci să vie cu asemenea pretențiuni. Până atunci până când poporul piere de foamă, cu miile părăsesc această țară, se duc la America, fiind-că pe pământul unguresc nu mai pot exista, până când în Capitala țării vor fi în fiecare iarnă 50—80 de miș de oameni fără lucru, pe când din zi în zi se prăpădește micul proprietar, micul industriaș, pe când muncitorul de abia are pită, pe când cea mai mare parte din popor se hrănește numai cu mămăligă, cartofi (krumperi) fiind-că banii pentru carne nu'i rămăne, cu miile se prăpădesc prunciș, se înmulțesc grizetele, și sărăcia tot mai multe victime face încât trebuie să se înmulțească temnițele atunci un adevărat opoziționist, un adevărat membru al partidului poporului numai cu îmbunătățirea soartei poporului ar trebui să se ocupe, iar nu cu mofturi și prostii naționale.

Oare putem noi aștepta că partida care se numește de la 48, care până azi nu a făcut pentru popor nimic, că de acum încolo va face ceva? Zău, noi nu putem credea, că această partidă care în Dietă are 90—100 de oameni, va face alt-cum, ca până azi, adică prostii naționale.

Partida de la 48 nu mai are dreptul de-a fi. Principiile și vorbele frumoase sunt ale trecutului, și nu este Dumnezeu care ar putea să le mai învieze.

Ce voiește socialdemocrația?

Vă spun un secret mare. Vă spun că cel dintâi socialdemocrat a fost Isus Christos. Pri-viți în sfânta scriptură, și în învățătura socialismului, și veți veți vedea că evangelia vă învață

toate acelea pe care vi-la învață și socialdemocrația. Și socialismul te învață ca să iubești pe aproapele tău, ca pe tine însuși, nu Dumnezeu a făcut, ca să fie avuți și săraci, apăsători și apăsători, dar a făcut ca fie-care om să fie de o potrivă, unul ca altul. Socialdemocrația zice că numai acela are drept de a trăi care muncește, fie cu mânele sau cu mintea, dar cel leneș, care nu muncește, să piară. Isus Christos a zis: Mai lesne trece funia corăbiei prin urechile acului, de cât avutul întru împărăția cerurilor. Ast-fel învață și socialdemocrația că avuția adunată prin lenevie, este avuție nedreaptă, fie care om să fie de o potrivă, și de o potrivă să traiască toți după m u n c a l o r.

(Va urma în numărul viitor.)

TRIBUNA POPORULUI.

Lege pentru casuri de nenorocire. D-nul Ministru de comerț Lang Lajos făcut un proiect de lege pentru apărarea muncitorilor în cas de nenorocire, și un exemplar din acest proiect de lege l'a trimis la partida noastră ca să ne dăm opiniunea noastră. Partida noastră a făcut mai multe rectificări pe cari în ședința (adunarea) de la 26 Iulie le a citit înaintea comitetului și toate aceste rectificări s'au găsit bune. Așa dară și aci este o dovadă că cei cari cărmuesc țara această vedă că și socialdemocrația este o putere în țara această, și are dreptul de a spune ideile ieși când se face legi pentru popor. Decă guvernul este silit a ne întreba și pe noi, când este vorba de muncitorii.

O bucată pită neagră. Fratele Petrică Mitra din comuna Csermő ne-a trimis o bucată din pita cea neagră cu care un mare proprietar anume Holländer Samuel hrănește pe muncitorii săi cari muncesc munca cea grea a pământului. Pita această este așa de rea în cât nici nu avem îndrăzneală să o dăm cânilor sau mișelor, așa scriu frații din Csermő, este făcută numai din țărițe murdare pline de putrezeală. Și cu o asemenea hrană nutresc acești mari Domni și proprietarii pe sermanii noștri muncitori de pământ. Dar socialdemocrația va învinge, acest val care merge înainte, tot înainte, nu'l va putea opri nici o putere în lumea această.

Kătania pă două ani. Bine ar fi, dacă ar fi numai așa, adică două ani în loc de trei, dar stăpânirea zice vă dăm două ani de cătanie dar pentru aceasta trebuie să recrutăm la asentări cu vre-o o sută de miș de cătane mai mult, fiind-că dacă cătania o fi numai pe două ani atunci ne trebuie mai mulți oameni cari să jăfuiască ziua cu nimica ca niște trântori.

Luptători noi. Statutele (alapszabály) fraților din comunele Tulka, Fekete-Bátor și Kaba au venit înapoi de la D-nu Ministru iscăiite (subserise). Înainte dar fraților. Cu puteri nouă luptați pentru răspîndirea sfintelor ideii socialdemocrate. Răspîndirea

diți foile partidei noastre Szabad Szó și Voința Poporului.

Ii stränge cizmele. Ministrul honvezilor a dat o poruncă că rezerviștii cari sunt chemați pentru manevre de 35 zile să fie numai de cât trimiși acasă, fiind că muncitorii de pământ, adică sătenii au acum lucru cu secerișul bucatelor.

Un înșelător. Frații din Bél ne fac cunoscut că un sătean anume Popa Petru a fost dat afară din mijlocul fraților socialdemocrați din Bél fiindcă s'a dovedit că este dușmanul muncitorilor. Toți frații din Bél să nu să mai uite la acest om care este nedemn ca să'l numim frate.

Voința Poporului Român. Acest articol îl am primit de la frații din Krokna, cu bucurie îi dăm loc în coloanele foii noastre :

Onorată Redacțiune.

Vă facem conoscut, că din Budapesta am căpătat o fișică de foaie sub titlul de »Voința Poporului Român« și încă »gratis« Pentru că Poporul Român aparținător partidei socialdemocratice să cunoscă ce voiesce redactorul aceleia foaie, Popa Coreși? — mă folosesc de cântarea bisericeii noastre națională :

»Gură au și nu va grăi,
Ochi au și nu vor vedea
Urechii au și nu vor auzi
Că nu este duh în gura lor.« etc.

In acesta apriat să esplică, că dacă voiesci să te luminezi? Apoi folosesceti »talentul« care ți la dat Dumnezeu! Și nu te lăsa dus de nas, ca ursul de țigan! Am fost destul timp cu gură, și nu am grăit! Nu mai voim să ascultăm de glasul celui ce strigă in pustie! Numita foaie cu pricina să adresează cătră Protopopi, preoți și învățători, adeca dênșii să ne lumineze cu popa Coreși? Dar, de 1903 ani pentru-ce nu ne a luminat? ei acum vine să ne lumineze și »incă in dar« Da! da! Cunocem pastorul și glasul lui — și il vom urma! Vă rog, această scrisoare să o publicați cât mai curând, pentrucă partida noastră să șcie: ce să facă? și să nu urneze pe cei ce ne servesc in dar! Dênșii nu ne servesc in dar, pentru că le este milă de noi, ci pentru ca să ne pôtă ținea in intunec și friu, ca apoi să ne despôie de tote bunurile noastre, ca si mai nainte de asta cu mii ani.

Cursul pieței din Budapesta.

Grâu pe 1903. Octombrie, 7.38—7.39. Grâu pe 1903. Aprilie 761—762. Porumb (Cucuruz) pe August 6.10—6.11. Porumb (Cucuruz) pe Septembrie 6.12—6.13. Porumb (Cucuruz) pe Mai 4.88—4.89. Rapiță 1903. pe August 11—11.10.

— **Scrisori :** întrebări, cereri cătră partidă sunt de a se adresa: Szabad Szó, Budapesta VII., István-ut 67. Aicea este localul partidei și de aici secretariul dă sfaturi in ori-ce afacere. Banii să se trimeată pe adresa: Szabad Szó, István-ut 67

— **Abonamentele** să se trimeată numai pe următoarea adresa: Szabad Szó Budapest, István-ut 67.

A D U N A R I.

Adunare în Debrețin. Duminecă la 26 Julie a fost o adunare frumoasă in orașul Debrețin. La această adunare a mers ca predicator fratele Magyar Julian din Budapesta care intrerupt de multe ori prin strigăte să trăiască, a explicat mărēt le idei ale socialdemocrației. Președinte a fost fratele G. Gábor, notar fratele S. Ferencz. Adunarea s'a strecurat in liniste.

Adunare în Kisháza. Duminecă la 27 Julie a fost o adunare foarte frumoasă in Kisháza. Ca predicator la această adunare a fost fratele Auerbach din Budapesta care intr'o cuvintare de 1½ oră a esplicat sfintele ideii ale socialdemocrației. Toți frații din Kisháza s'au aleturat cu partida noastră. Adunarea a decurs in cea mai mare liniște spre lauda și onoarea fraților din Kisháza.

Adunare în Zaránd. Dumineca la 2 August a fost o adunare mare in comuna Zaránd, la această adunare a mers ca predicator fratele Auerbach din Budapesta. Intr'o cuvintare de aproape 2 ore fratele Auerbach a esplicat mărētele ideii ale socialdemocrației, pe cari idei ca neintrerupte strigăte de să trăiască le-au primit frații din Zaránd. Președinte a fost fratele S. Simeon. Adunarea a decurs in cea mai mare liniște spre lauda fraților din Zaránd.

POSTA POPORULUI.

Cine vrea să capete răspuns in epistolă acela trimeată și timbru (bilog), căci altcumvom răspunde numai in posta poporului.

Ni se scrie, că prin unele locuri nesce oamenii adună bani pentru înscriere la socialiști. Declaram că nime n'are drept a aduna bani dela frați. Socialiștii nu se fac pe bani.

Editor și redactor responsabil: Auerbach Gustav.

Tipografia Ștefan Nagel

Budapesta, VII., Vörösmarty-utca 17.

ANUNȚ.

Pentru anunț nu luăm responsabilitate.

CELE MAI BUNE COASE

să vind la fabrica

WINKLER și GRAUER

din Kőbánya 30.

Acolo se capătă cele mai bune coase din lume: coase de Transvaal. Coasele hur Transvaal is cele mai bune și cele mai eftine. — Prețurile is următoare lungime 65 cm 70 cm. 75 cm. 90 cm. 95 cm. 100 cm.

preț 1. flor. 1 f. 05 1 f. 10 1 f. 15 1 f. 30 1 f. 40 cr.

Dacă se procură 5 dărabe de odată porto nu se plătesce. Totacolo se capătă și gresie eftină. Adresa e asta:

Winkler și Grauer Kőbánya 30.

Pe fiecare coasă este un chip de călăreț hur.

“Muncitorii, lumi uniți-ve !”